

# 特區政府駁穆迪降港評級展望 重申國安法新選制保港穩定發展 與內地深化聯繫是港長遠優勢

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）國際評級機構穆迪在周二調降中國主權評級展望後，昨再將香港及澳門的評級展望由「穩定」下調至「負面」，主要反映港澳與內地關係密切，港澳評級維持「Aa3」。香港特區政府昨晚發聲明反駁穆迪下調本港評級展望，認為香港與內地不斷深化和擴大的經濟和金融聯繫不應成為調低評級的因素，相反這些聯繫才是香港長遠發展優勢，又強調內地長期向好的基本面不變，在中央政府決心長期堅持「一國兩制」下，香港作為國際金融和貿易中心的核心優勢將繼續維持。

穆迪報告指，調低評級展望是由於香港與內地信用狀況緊密聯繫，體現於政治、制度、經濟及金融方面。由於香港與內地的經濟及金融聯繫強勁，內地經濟潛在增長率逐漸放緩，以及金融風險影響更廣泛，都對香港信用狀況有影響。不過考慮到本港財政緩衝及外匯儲備顯著、政府債務低企、財政儲備仍然可觀，聯匯制度亦帶來可靠度及穩定性，有助緩衝香港經濟應對重大衝擊。

香港特區政府回應指，中國經濟具有巨大的發展韌性和潛力，長期向好的基本面沒有改變。內地一直是推動全球經濟增長的重要動力，加上內地持續推進高水平雙向對外開放，料將持續為香港帶來龐大的商業和投資機遇。本港與內地持續深化和擴大的經濟和金融聯繫，將繼續成為支撐香港長遠經濟發展的正面推動力，為在港營商的本地和國際企業帶來好處。

特區政府又指，穆迪對特區的高度自治、政府和司法機構、香港國安法的實施和完善選舉制度等作出了不公的指責。在中央政府決心長期堅持「一國兩制」下，香港作為國際金融和貿易中心的核心優勢將繼續維持，這些優勢包括繼續實行普通法制度、厲行法治；擁有獨立行使審判權的司法機構；資金、貨物、資訊和人才的自由流動；簡單和低稅率的稅制；以及與國際最佳做法高度接軌的友善營商環境等。

## 港私募資本超2100億美元 亞洲第二

特區政府亦以數據反駁穆迪的報告，表示香港國安法的實施終止了2019年6月至2020年初期間發生的混亂局面和嚴重暴力事件，恢復了香港的穩定，並增強了外界對香港的信心，使香港能夠迅速恢復正常運作並重回發展的正軌。在港的境外企業數目保持在約9,000間的穩定水平，今年11月港銀體系存款總額達到約2萬億美元，比香港國安法實施前增長了約10%。香港更是亞洲綠色和可持續金融樞紐，去年綠色和可持續債務的發行總額超過800億美元，按年增長40%以上。今年9月底，香港所管理的私募資本本超過2,100億美元，位居亞洲第二，僅次於內地。

特區政府強調，在完善香港選舉制度後，「愛國者治港」的原則得以貫徹落實，確保了特區政府的管治掌握在愛國者手中，確保香港的穩定和發展，指「香港的優勢在過去經歷不少考驗後，仍然得以保持，將來亦然。」

另外，穆迪預料，香港今年經濟增長3.5%，中長期增長2.5%左右。隨著經濟復甦，財赤佔本地生產總值已由去年6.6%的近期高峰回落至今年的約4%，但印花稅及賣地收入仍疲弱，預料未來將逐步開展財政整頓。澳門方面，穆迪稱調低評級展望主因澳門與內地經貿密切，尤其是澳門的博彩和旅遊重度倚賴內地，正如銀行對內地的跨境借貸敞口。

### 香港文匯報訊

（記者 周紹基）國

際評級機構穆迪前日下

調中國評級展望，另兩大

評級機構，標普及惠譽昨日均

表示對中國的評級及展望維持不

變。標普昨表示，今年6月已確認中

國長期評級為「A+」，評級展望穩定；

惠譽亦表示，8月確認中國「A+」評級和穩

定展望後，沒進一步更新。另外，中誠信國際亦

維持中國主權信用等級「AA+g」，評級展望維持穩

定。

中誠信國際昨發布公告，維持中國主權信用等級「AA+

g」，評級展望為穩定。中誠信國際認為，在全球經濟復甦勢

頭不穩、國際地緣政經衝突加劇的背景下，相較於歐美、日韓等

主要發達經濟體，今年中國經濟仍表現強韌性，內地政府的財政空間

也充足，國債增發亦為地方騰出可支配財政空間。同時，中國政府對於新

動能領域的堅定支持，將支撐中長期的經濟增長，在充裕的外匯儲備，以及

對短期外債較高的覆蓋率，亦對主權信用實力提供較好支持。

## 中誠信料明年經濟增長或達5%

中誠信認為，未來仍需持續關注控制新增和化解隱性債務的進展，以及大國博弈下，不斷演變的地緣政治風險。基於對明年政策調整下，內地地產投資的跌幅將繼續收窄、工業生產保持韌性，以及充足的貨幣政策和財政政策空間的預期，中誠信料2024年中國經濟增長或達5%左右。

## 穆迪再降中企評級展望

不過，穆迪將中國的評級展望由「穩定」下調至「負面」後，昨日再將18家中國企業的評級展望下調至負面。當中包括中海油集團及其子公司、中石油集團及其子公司、中石化集團及其子公司、東風（0489.HK）、中國中車（1766.HK）、中移動（0941.HK）、阿里巴巴（9988.HK）、騰訊（0700.HK）、騰訊音樂（1698.HK）等，深圳市投資控股有限公司和國投集團的一家子公司亦在列。穆迪指出，調低上述中資公司的評級展望，是由於有關公司與內地的信用狀況緊密聯繫，由於日前已下調內地評級展望，故相關企業的調級展望也會跟隨調低。另外還將22家中國地方政府融資平台的評級展望從穩定下調至負面。

相關公司股價受輕微影響，東風跌1.2%，中石化（0386.HK）及中海油（0883.HK）齊跌0.3%，中石油（0857.HK）跌1.2%，阿里跌0.5%。但其他股份大都跟隨港股向上，中車升0.6%，中移動升1.3%，騰訊升1%，騰訊音樂升3.7%。

標普惠譽維持中國評級展望不變



◆香港特區政府回應穆迪評級，強調香港與內地的聯繫是香港長遠發展優勢。圖為高樓林立的中環。

資料圖片

## 三大機構予香港評級展望

機構	評級	展望
穆迪	Aa3	負面
標普	AA+	穩定
惠譽	AA-	穩定

# 國家發展改革委：中國經濟運行總體回升向好

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）穆迪評級公司將中國主權信用評級展望由「穩定」調整為「負面」。針對穆迪下調中國評級展望，中國外交部發言人汪文斌周三在例行記者會上表示，中國有能力深化改革並應對風險挑戰，中國經濟基本面沒有改變，有信心有能力實現長期穩定的發展；並歡迎各國商業團體友人繼續來華投資，深耕中國市場。國家發展改革委則就外界對中國經濟形勢的疑問再次發聲，強調當前中國經濟運行總體回升向好，今年對全球經濟增長的貢獻將達到三分之一，仍然是全球增長最大引擎。

## 當前宏觀指標表現較好

國家發展改革委國民經濟綜合司負責人6日早間發表答記者問表示，當前宏觀指標表現較好，經濟總量較快增長，前三季度國內生產總值（GDP）同比增長5.2%，增速在全球主要經濟體中保持領先。物價水平基本穩定，前10個月居民

消費價格（CPI）同比上漲0.4%，與主要經濟體高通脹形成鮮明對比。就業形勢總體改善，10月份全國城鎮調查失業率為5%，較2月份高點回落0.6個百分點。國際收支保持基本平衡。

「國際主流聲音看好中國經濟前景，國際貨幣基金組織（IMF）近期分別將2023年、2024年中國GDP增速預測值從5%、4.2%上調至5.4%、4.6%；經合組織（OECD）近期將2023年中國GDP增速預測值從5.1%上調至5.2%。」這位負責人進一步表示，展望下一步，中國經濟發展仍然具備較多有利條件和支撐因素，包括擁有中國特色社會主義制度優勢、擁有超大規模市場的需求優勢、擁有產業體系配套完整的供給優勢、擁有持續深化改革開放帶來的動力優勢、擁有較大的宏觀調控政策空間等。

## 宏觀政策仍有較大空間

這位負責人分析指，中國是全球規模超大且最有潛力的消費市場，居民

衣食住行和精神文化需求潛力巨大，短板領域、薄弱環節和開關產業新領域新賽道投資還有很大空間，新型城鎮化發展也將為需求擴大注入活力。中國還具有全球最完整的產業體系、日益完備的基礎設施網絡，糧食、能源資源、重要產業鏈供應鏈安全保障能力不斷提升，經濟韌性進一步增強，還有海量數據資源和豐富應用場景等優勢，將助推傳統產業數字化轉型和新興產業加快成長。另外，宏觀政策仍有較大空間，將為駕馭各種複雜困難局面打下堅實基礎。

## 民企景氣度上升

總體看，「中國經濟韌性強、潛力足、迴旋餘地廣，長期向好的基本面沒有變也不會變，我們有信心、更有能力實現長期穩定發展，並不斷以中國新發展為世界帶來新動力、新機遇。」

對於外界擔憂的民營經濟發展信心不足等問題，國家發展改革委民營經濟發展局負責人當日也表示，隨着中國宏觀經濟運行回升向好，宏觀政策持續發力顯效，民營經濟運行呈現新的特點和亮點。國家統計局面向5.9萬戶小微企業開展的調查顯示，民營企業生產訂單情況、經營情況總體改善，景氣指數環比提升1.5個百分點。中國中小企業協會數據顯示，三季度中國中小企業發展指數重回上升區間，多個分項指數和分行業指數上升明顯，是引領經濟恢復向好最活躍的經營主體之一。與此同時，民營企業科技創新能力進一步強化，民營企業貢獻了65%的專利、75%以上的技術創新、80%以上的新產品開發，創新主體地位日益顯著。

◆在鏈博會智能汽車展區展出一台自動充電機器人。  
資料圖片



## 專家批穆迪誤判中國經濟：低估增長潛力高估債務壓力

度上高估了中國財政對於土地出讓收入的依賴程度。

國家信息中心預測部高級經濟師李若愚則分析稱，穆迪預計2024年中國GDP增速為4.0%，從目前經濟運行情況看，穆迪的預測結果明顯存在低估。基於今年三季度中國經濟表現強於預期以及近期推出的一系列有力政策，國際貨幣基金組織（IMF）、國際及國內金融機構均上調了今年中國經濟增速的預測值。對於2024年中國GDP增速，高盛預測值為4.8%，瑞銀預測值為4.4%，國家信息中心、人民大學、中信證券、中金公司等十多家國內機構預測值均在4.5%至5.2%之間。

「除低估2024年GDP增速外，穆迪對中國中長期經濟增長潛力的判斷也明顯偏悲觀。」李若愚指出，穆迪預測2025年中國GDP增長4%，2026至2030年均增速為3.8%。綜合各機構的測算結果，

2025至2030年中國年均潛在GDP增長率在4%至5%之間。穆迪的預測顯然低於潛在增長率水平。

## 中央有空間助地方去槓桿

李若愚認為，近幾年轉型效應帶動下，中國經濟「含金量」更高，消費驅動力增強提高經濟增長的穩定性和韌性，人力資本提升和創新能力增強提高經濟內生增長能力，高新技術產業等新動能加快成長激發經濟增長活力。

另外，「穆迪對中國政府債務壓力存在高估。」李若愚指出，中國政府債務風險是安全可控的。一方面，中國經濟未來一段時期仍將延續中高速增长，為化解債務問題提供根本保障；加之儲蓄率相對較高，外債規模小，而且中央政府槓桿率不高，有空間通過中央政府加槓桿來幫助地方政府穩槓桿和去槓桿。